

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу И.Е. Сапана «Современный политический активизм: системно-коммуникативный подход», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия

Диссертация И.Е. Сапана посвящена актуальной теме современной социальной теории — политическому активизму, который рассматривается с использованием системно-коммуникативного подхода. Особый интерес вызывает раздел, посвященный анализу особенностей политического активизма в социально-сетевых сообществах последних двух десятилетий.

Работа демонстрирует продуманную структуру и логическую последовательность. В первой главе реконструируются теоретико-методологические основы социальной философии Н. Лумана, показан эвристический потенциал системно-коммуникативного подхода к социально-сетевому и иным видам политического активизма. Во второй главе («Протест, общественное мнение и риск как детерминанты политического активизма»), а также в третьей главе («Особенности современного политического активизма в условиях информационного общества») осуществлена попытка практического применения полученных теоретических результатов к анализу политического активизма.

В рамках диссертационного исследования И.Е. Сапан с опорой на системно-коммуникативный подход разрабатывает концептуальную модель протестной и волонтерской активности, эксплицирует взаимосвязи и взаимовлияние между активистскими движениями, их трансформацией общественного мнения и восприятия социально-значимых рисков. Анализ различных форм и практик современного политического активизма приводит автора к выводу, что современные социальные движения обладают признаками уникальной социальной системы, характеризующейся свойствами самореферентности, аутопоэтичности, бинарного кодирования (защищенности/пораженности) и наличием символически генерализированного медиума (привилегированность).

Исследование И.Е. Сапана эксплицирует возможности адаптацию системно-коммуникативного подхода к анализу политического активизма, волонтерских и протестных движений, что может быть использовано как

методологическое основания для разработки решений ряда актуальных проблем современного общества.

Стоит отметить, что в диссертационном исследовании ясно и четко сформулированы объект, предмет, цели и задачи, определена достаточно амбициозная гипотеза исследования. Это отчасти позволяет скорректировать языки описания современного общества и внести уточнения в принятые сегодня представления о его структуре. Работа написана строгим научным стилем.

И.Е. Сапан убедительно продемонстрировал свою способности эксперта и эрудицию в области социально-философских проблем и подходов. Не вызывает сомнения способность соискателя анализировать и концептуализировать в практической плоскости современные общественные процессов, раскрывать и применять сложные понятия системно-коммуникативной теории.

Поставленные в диссертации задачи в общем и целом представляются решенными. Работа является оригинальным самостоятельным исследованием, написанным на высоком теоретическом уровне. Результаты исследования прошли апробацию, а выводы представляются обоснованы. Диссертационное исследование И.Е. Сапана «Современный политический активизм: системно-коммуникативный подход» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова и может быть рекомендовано к защите.

Научный руководитель:

доктор философских наук,
профессор кафедры социальной философии и философии истории
философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова
АНТОНОВСКИЙ Александр Юрьевич

08.11.2023

Подпись профессора А.Ю. Антоновского заверяю:

Ученый секретарь
философского факультета
МГУ им. М.В. Ломоносова
кандидат философских наук
КЛЮЕВА Наталья Юрьевна

